

新的退市制度改革方案即将出炉

下一阶段,监管部门将按照市场化、法治化的原则,改革完善退市制度

上市公司退市制度即将迎来再改革。记者从权威渠道获悉,新的退市制度改革方案即将出炉,下一阶段,监管部门将按照市场化、法治化的原则,综合发挥“有形之手”和“无形之手”的作用,改革完善退市制度。一方面,坚决执行退市制度,实现“有进有退”;另一方面,不断完善并购重组、破产重整等政策工具,促进市场化出清落后产能及业务。

资深专家认为,境外成熟市场退市公司数量多、退出渠道多元且畅通,是IPO通畅、违法违规成本高昂、投资者保护及集团诉讼健全、并购重组便利等各项制度因素综合作用的结果。

A 成熟市场退出渠道畅通 “大进大出”特征明显

业内人士介绍,境外成熟的资本市场往往具有较快的新陈代谢速度,“大进大出”特征较为明显。成熟市场的退出渠道较为多元,公司退市与上市一样,都是市场化选择的结果。由于市场不断引入优质公司,同时动态清除劣质公司,存量上市公司的质量始终保持较高水平。

以美国市场为例。统计显示,1980年至2017年,美国共有约26000家企业上市,14000家上市公司退市。退市公司的结构呈四大特征:强制退市仅占约5%,近5年每年强退约10家;并购重组退出占比高达56%,原上市公司被并购后不再作为独立主体存在;因财务问题或股价过低而自愿退市的占比约19%,其中9%是因股价过低退市;破产清算占比约20%。

资深专家认为,上市公司出于自身经济利益考虑,充分利用并购重组等工具,主动作出退市的市场化选择,是以美股为代表的成熟市场的典型特征。

C 退市改革须进一步畅通重组及破产重整渠道

资深专家认为,综合成熟市场实践经验以及我国市场情况来看,在当前环境下,仅靠传统意义上的退市渠道出清存量风险可行性较弱,短期内难以实现大量化解存量风险的目标。在坚决执行退市制度的同时,还应不断畅通退市渠道,完善政策工具,支持企业更为自主地选择市场化退市方式。

业内人士称,随着改革的不断深入,并购重组逐渐成为推进供给侧结构性改革的有力工具。其中,出清式重组在化解存量上市公司风险方面发挥了积极作用。多家重资产、强周期或经营困难的上市公司通过资产置换、“卖壳”等方式实现了上市公司的转型升级、淘汰了落后产能、出清了不良资产、化解了债务风险。

从当前风险类公司的数量和特点看,



B 三方面因素导致我国“退市难”长期存在

权威统计显示,自1990年新中国资本市场设立至今年10月底,沪深两市共有158家公司退市。其中,强制退市83家,主动退市75家。虽然近年强制退市数量有所上升,但与境外市场相比,我国退市公司数量总体较少。

专家表示,与境外成熟市场相比,我国“退市少、退市难”的问题长期存在,“出清式”重组(如“借壳上市”“大进大出”型资产置换)和破产重整等工具的应用也不多,部分原上市公司主体即使在出清后,仍独立存在,伺机保留上市地位。与此同时,为应对风险爆发,地方政府和大股东往往采用财政补贴、“卖房保壳”等五花八门的“维持”手段延缓风险爆发,不仅没有化解风险,反而使风险不断积聚。

业内人士分析,我国上市公司“退市难”的成因主要有三方面:首先,市场约束机制未能发挥作用,许多“垃圾公司”股价畸高,劣质优价,本应退市的公司在市场上备受追捧,个别“三无公司”(无资金、无业务、无人员)市值甚至高达数十亿元,是否

退市存在巨大利益差,使得上市公司几乎不可能选择主动退市,即使上市公司被并购,也通常选择置出资产同时引入新资产的方式,以保留原公司的上市地位。而国外常见的私有化退市、上市公司之间吸并等方式在我国很少发生。

其次,上市公司维持上市地位的合规成本较低,上市公司维持上市地位的成本明显小于收益,出于降低成本目的的市场化主动退市基本不会出现。同时,我国虽然制定了严格的财务退市标准(如连续4年亏损退市),但进入暂停上市前的非经常性损益均可计入利润,导致出现政府补贴、资产处置等各种规避退市方式。

再者,在上述背景下,各方对退市的认识不统一。由于上市公司仍属稀缺资源,是大股东重要的融资平台;上市公司对经济、就业、社会稳定等方面影响较大,地方政府出于各种考虑不愿公司退市;加之我国股市以中小散户为主,在当前司法救济制度和处罚协调尚不到位、民事处罚救济没有充分发挥作用的前提下,中小投资者权益也难以得到有效保护。

将借鉴成熟市场经验,在管好“入口”、引入优质公司的同时,畅通“出口”,分类施策提高存量上市公司质量。

在退市制度改革方面,将按市场化、法治化原则,充分发挥“有形之手”和“无形之手”的作用。具体而言,首先,对于优质公司,相关部门将继续加大政策扶持力度。其次,对于风险类公司,将一方面坚决执行退市制度,依法依规实现“有进有退”,将扰乱市场秩序、触及退市标准的企业坚决清出市场;另一方面,不断完善并购重组、破产重整等政策工具,与地方政府及时共享存量风险信息,并充分调动地方政府和大股东的积极性,对那些不存在重大违法违规的风险类公司提供政策支持,丰富退出渠道,支持企业市场化出清落后产能和业务,淘汰“僵尸企业”“三无公司”。据新华社

增速由负转正

集型服务进口7136亿元,增长9.4%,占服务进口总额的比重达到35.8%,提升10.8个百分点。

“当前,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延,部分国家和地区出现反弹。世界经济衰退,国际需求萎缩,贸易摩擦时有发生,我国服务贸易稳定发展仍面临不少挑战。”该负责人表示,下一步,商务部将抢抓数字经济机遇,稳妥应对各项挑战,推动服务贸易高质量发展,助力形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。据新华社

9月我国服务出口1625亿元

3日,商务部发布数据显示,9月当月我国服务出口1625亿元,同比增长4.1%,单月增速由负转正。商务部服贸负责人介绍,整体上,前三季度,受新冠肺炎疫情影响叠加影响,我国服务贸易规模下降,但呈现趋稳态势,服务出口表现明显好于进口,贸易逆差减少,知识密集型服务贸易占比提高。

具体来看,1—9月,我国服务进出口总额33900亿元(人民币,下同),同比下降15.7%。其中,出口13995亿元,下降1.5%;

地方工业经济复苏加速

近1/3省份 工业生产增速 回归两位数

各地前三季度工业经济运行数据均已出炉。据记者粗略统计,多数省份三季度工业生产复苏呈现加快势头,9月份,有28个省份工业生产保持增长,其中近1/3的省份实现两位数增长。江苏、山东、广东等工业大省强势反弹,工业生产增速均创年内新高。

从近期各地统计局发布数据来看,前三季度,有21个省份规模以上工业增加值同比增速实现正增长。近七成省份工业生产增速正增长,勾勒出地方工业经济普遍复苏的图景。

步入三季度,地方工业经济复苏态势更为明显。

9月份,除了青海、内蒙古、海南之外,其余28个省份规模以上工业增加值同比增速均为正增长。

其中,吉林、西藏、山西、江苏、新疆、天津、浙江、重庆、山东等9个省份规模以上工业增加值同比增速超过10%。此外,黑龙江、安徽、广东、河北、湖南等地工业生产增速也高于同期全国6.9%的水平。

从区域来看,东部地区和东北地区增速较高,恢复速度较快。9月份,东部地区增加值同比增长8%,东北地区增长8.5%。

分析人士表示,随着我国经济社会发展秩序逐渐恢复,叠加各种惠企纾困政策落地,各地工业经济呈稳定持续复苏态势,多地相关指标已恢复到正常水平。

作为工业大省,江苏、广东、山东、浙江等多地工业生产走势强劲。

江苏在年初的复工潮中走在最前列,工业经济复苏明显。该省规模以上工业增加值同比连续7个月增长,9月份增速攀升至11.2%,创年内新高,13个设区市规上工业增速均保持正增长。

山东和广东工业生产也加快回升。数据显示,9月份,山东规模以上工业增加值增速上升到10.1%,达到近5年来月度最高水平;广东工业生产增速为8.3%,创今年新高。

此外,老牌工业基地——东三省工业生产复苏强劲。9月份,吉林规模以上工业增加值同比增长19.5%,增速居全国首位;黑龙江和辽宁工业增加值同比增速分别为9%和6.2%,均较8月份明显回升。

从各地披露数据来看,高技术产业和装备制造业成为工业经济运行中的亮点。多地在新能源、装备等新兴产业领域开拓出新的增长空间,这些技术先进、全球市场占有率高的产业迅速恢复,为工业经济强势反弹提供了强劲支撑。

据新华社

广告

衡阳市东方印刷厂
庆祝建厂32周年 优惠季
数码印刷,立等可取。楼书、单页、画册、
物业资料、会议资料、办公用品、表格、内资,
档案袋/盒、台、挂历、不干胶商标等其他印刷
◎市红湘北路87号 ◎8806879 13807347816